
Nove črtice iz slovanskega bojišča v Aziji in Evropi. 
II. Hitro potem, ko je Osmanpaša svojo sabljo 

oddal ruskemu generalu Ganeckiju, ga obkoli 50 
kozakov in žene proti Plevui, ki je že od 9. ure 
predpoldnem bila v oblasti ruskih in rumunskih vo
jakov. Sedaj se pa vzdigne silno hurra, hurra, 
hurra klicanje. Veliki knez Nikola je od junaških 
grenadirjev, kojim se je bil hodil zahvaljevat za 
njihovo hrabrost, z katero so turški napad odbili, 
prihajal črez Vidski most. Kmalu je z rumunskim 
knezom Karolom na strani Osmanovemu vozu. Ne
koliko trenutkov so se trije vojskovodje začudeni 
gledali, potem je pa veliki knez Nikola roko po
dal Osmanu in mu čestital za junaštvo, katero je 
svetu pokazal z svojim hranjenjem Plevne; isto tako 
je storil tudi knez Karol. Osman se nekoliko iz 
voza vzdigne, spregovori nekaj turških besedi proti 
Nikoli, Karola pa pomeri z srditim pogledom in 
se sp sti pobit in žalosten v voz nazaj. Bil je 
zavit v žiren in moder plašč, na glavi je imel rudeč 
„fes". Osman je precej visoke in krepke postave 
in sedaj 42 let star. Lice mu je pravilno moško, 
nos po rimskem ponosno skrivljen, črne oči so bistre 
in prebodljive, črna brada kratko pristrižena in 
okrožena. Kozaki so ga potem odpeljali v Plevno. 
Ruski car se je med tem v Tučenici mudil in čakal 
na izid tako zgodaj pričete odločilne borbe z Os
manom. Kmalu po 1. uri popoldne jaha na za
sopljenem konju naglo kakor da bi ga veter nesel 
od Plevne proti Tučenici mlad oficir carskih tita
nov ter od daleč zaklikne : Plevna je tvoja, Osman in 
njegova vojska tvoji jetniki, slavni car! Ta se 
vzdigne rekoč: „Hvala Bogu, toda vojske še ni 
konec," potem se pa brž poda pešice proti Plevni 

Za poduk in kratek čas. 



ter obstoji, ko se mu razgled razgrne črez mesto 
in vso okolico. Sedaj pridejo v sijajni opravi knez 
Karol, mnogo generalov, med njimi tudi Ganeckij, 
ki carju izroči Osmanovo sabljo. Car ves gen
jen, poljubi kneza Karola, generala Ganeckija, 
Todlebena, kneza Imeretinskega ter reče: „hvala 
vsem, to je vaše delo, posebno pa tvoje Slavoljub 
Ivanovič (Todieben). Potem se je car vrnol nazaj 
v Tučenico, ker se je že mračilo. Drugi dan 11. 
decembra bila je v tisti veliki reduti, iz katere je 
Osman navadno komandiral, slovesna zahvalna 
meša, katere seje udeležilo 60.000 Rusov in 16.000 
Rumunov z carjem in vsemi generali vred. Po 
opravljeni službi božji je car zajahal, obdan od 
sijajnega spremstva, pred zmage neizmerno vesele 
vojake. Car jih pohvali in razdeli med generale, 
oficirje in vojake zaslužene svetiuje in križece, ko 
je to storjeno, zadoni zrak p etiesajoče hun a kli
canje, ruska himna in Puškinova pesem; zmagoviti 
car obhaja potem svoj slovesen vhod v Plevno. 
Tukaj se poda slavni car v hišo bogatega Bolgara, 
ki mu postreže z zajuteikom. Pri tej priliki ukaže 
car vjetega Osmana pripeljati. Ko ga v noslicah 
pred carja postavijo, ga ta prijazno sprejme in mu 
da njegovo sabljo nazaj v znamenje, kako priznava 
in spoštuje njegovo hiabrost. Osmana so potem 
d|ali na voz in odpeljali v Bukurešt in v Moskvo. 
Njegova rana na nogi ni nevarna. Car se je po
tem še samo tri dni mudil v Plevni in se 19. dec. 
odpeljal domov v Petrograd. 

Prvo delo Rusom in Rumunom bilo je sedaj 
jetnike odpraviti, oiožje pobrati, mrliče pokopati, 
za ranjence in bolenike poskrbeti. Jetnikov je bilo 
vseh : 1 mušir (maršal) namreč Osman. potem 10 
paš, 2128 oficirjev 32490 pešakov, 1250 konjeni
kov, zaplenjenih bilo je 40 težkih kanonov v šan
cah, 77 ležiših kanonov na bojišču in sprava za 
24 baterij, katerih kanoni pa so bili z dinamitom 
uničeni ali pokopani, potem 70.000 pušek. Mnogo 
več dela so pa imeli z pokapaujem mrličev. Dve 
uri daleč, od Plevne do ruskih šanc unkraj Vida, 
bila je zemlja nastlana z mrliči in ranjenci. Tri 
dni je trpelo pokapanje; zagrebli so 442 Rusov, 
126 Rumunov in 4500 Turkov. Ranjenih so po
brali 1207 Rusov, 250 Rumunov in 5600 Turkov. 
Kolikor se je dalo, so postregli vsem, obvezali so 
jim rane, preskrbeli z živežem in jih spravili v 
bolenisuice. Največ težkoč delali so pa revni turški 
boleniki in zapuščeni ranjenci v Plevni. Tukaj so 
se godile res strašne reči; 20000 bolenikov in ran
jencev več dni ni dobilo ne jesti ne piti, ne no
bene postrežbe, ljudje so tropama umrli in umirali 
sredi mrličev. Treba je bilo te najprvlje pobrati 
in pospraviti v zemljo, še živečim pa hitro postreči, 
kar pa blizu ni bilo tako mogoče, kakor so sicer 
jako milosrčni Rusi želeli. Marsikateri Turk je 
hlastno vgriznil v podarovani mu kruh, a pri tem 
so ga zapustile zadnje moči in je izdihnil, na kar 
je njegov bližnji komaj čakal ter mrliču iz ust iz
drl nepovžito jelo, da si brž potolaži lastni straho

viti glad. Res strašno se je Turkom povračevala 
njihova grozovitnost. Ko so Rusi iz Radiševa pro
dirali v zapuščene turške šance, so poidoč zadeli 
na hrodje ali kostjake ruskih vojakov, ki so ne
pokopani trohneli pod milim nebom. Turki namreč 
ruskih mrličev niso hteli pokopati, in ranjence, ki 
so ondi pri naskokih obležali, vse pomorili in le
žati pustili. Toda sedaj se je tem zverinskim div
jakom strahovito povračevalo; glad, mraz, nek novi 
pomor jih je na stotine pobiral, Rusi še jim po
magati niso mogli, čeravno so to storiti bili voljni. 
Plevna je res postala grob turškej sili, strahovit 
kostenjak za več kakor 70'000 ljudi. Kajti Rusov 
in Rumunov je ondi v 5 mesecih gotovo okoli 20.000 
pokopanih bilo, od blizu 100.000 mož, kojih je 
Osman od kraja do konca v Plevno dobil, bilo je 
samo 35.878 zajetih; od 25.600 bolenikov in ran
jencev umrje pa gotovo '/»• Tedaj trohni v Plevni 
okoli 50.000 Turkov, najhrabriših, najbolj izuije

,nih, najboljše orožanih vojakov. Vse to kaže in 
svedoči, kako imenitna in velika da je za Ruse 
bila Pleveuska zmaga. Jedro turške sile je bilo 
pri Plevni uničeno, Turčija na smrt zadeta! 

Prirodopis s kepami (kipi) za narodne šole. 
Nastavo Augustich Imie. Lastno družbe svetoga 
Števana. Buila Pest. Štanipanja „Athenaeuma. 
Tako se glasi 58 strani broječa knjižica, katero 
je za male šole svojim prekmurskim slovenskim ro
jakom spisal vreduik „Prijatela." On nam piše, da 
je to prva prirodopisna knjižica v tamošnjih slo
venskih šolah ter da je sprejeta bila od sombo
teljskega škofa za katoliške šole; misli tudi, da 
jo bo vlada vpeljala v evangeličanske in državne 
šole. Knjižica je lična, za prekmurske otročiče rea 
potrebua, v jezikoslovnem oziru pa jako zanimiva. 
Slovenskim imenom pridjana so tudi magjarska. 

Smešničar 2. Prišlo je neko budalo pred cer
kev in debelo gledalo v novo pozlačenega kokota 
ali petelina nad zvonikom. „Oče, vpraša prvič 
mimogredočega vasčana, povejte mi no, zakaj 
imate kokota, a ne kokoši na zvoniku ?" Zato, mu 
odgovori vaščan, da bi se ne strlo jajce, katero 
bi kokoš znesla. 


